Capitolo 1: Fare 47

Forme canoniche 3

Argomenti: forme canoniche di applicazioni lineari Difficolta: » % %

Prerequisiti: autovalori, autovettori, forme canoniche, matrici di cambio di base

1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla
forma canonica.
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2. Determinare per quali valori del parametro a la matrice | 0 2 a | e diagonalizzabile.
001
3. Determinare per quale valore del parametro reale a le due matrici
1 7 5 1 @0
0 2 -2 0 20
0 0 a i 2 T

sono simili.
4. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : R? — R*:

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice assume
la forma canonica.

5. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : Reg[z] — Reg[z]:

p(z) — p(—z), p(z) — p(z) + p(—=z), p(z) — p(z) + p(2z),
pe)—p(@),  pla)—p@)+pa+l),  pa)—p7)- 2
pa) = o @) +2(a), P — @@, pe) =)+ [ ) da

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica. ed una base in cul la matrice assume
la forma canonica.
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1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla

forma canonica.
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2. Determinare per quali valori del parametro a la matrice | 0 2 a | e diagonalizzabile.
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3. Determinare per quale valore del parametro reale a le due matrici
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0 0 a 00 a
sono simili.
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4. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : R* — R3:
(LQ) z,Y,2) — (¥, 2, 2), («@)(1- y,z) = (z,x+y,x+y+2).

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice assume
la forma canonica.

A
o0 (1
(@) | 3 X 7 7-2,2 =0 He-12/14=2
(X,Y,2) ~>(y,828) | O O Y| =% b
A-=12 Dodmt/ZZ.
0 0 1 = & g i
o |1l o AXe=© Xy eNEr(4)
C =10 O O]~ 34x,=2x0 xyeTiplh] >y=|0
O 0 4 A.Xj':xj
-1.19 © d 110 1
@—I)XJZO o -1 1 X=o Xs=[1 ]| ~ F=[06 1 |
O o 0 1 0 0 1
A
1 0O O © 0 O
1.1 1 701 O
AG=2 < V14=3 1. 71 0 Axg =Xz M"‘I)XZZO
Dolnmzz. ) C=| 0 ] 1| a2 S AXez= X9+X7 (4-T )x; =xe
i/
HPae? 0 o 1 A X2 Xaaxs | (b-T) oo =%
0 1 O b
e%at,im :
Xz: 0 (A’”I) - "1 ~7 /4: (@) 7 —7
1 Q 1.0 ©



5. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : Ros[z] — Roo[x]:
(@) plx)— p(—2), (4] p(x) = p(2) +p(=2), (C )p(2) = p(x) + p(22),
(@) p(z) = P'(z), (&)p(x) — p(z) + p(z + 1), (/Jp(.r) — p(7) - 2,
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=5
Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cul la matrice assume
la forma canonica.
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